

中華民國泰國拳協會 111 年度邀請外賓訪問我國 執行成果報告表

活動名稱	中文：邀請亞洲泰拳總會秘書長來臺拜訪交流暨 2022 後疫情時代泰拳教育與運動員保護研討會 英文：2022 TAIWAN MUAYTHAI VISIT DAY & POST-COVID-19 MUAYTHAI EDUCATION, SAFEGUARDING ATHLETES SEMINAR		
活動地點	臺北市		
活動日期	111 年 12 月 10 日至 12 月 12 日		
研討會	參加人數		邀請來賓/主講人姓名
	男	女	Mr. Mervyn Tan
	邀請來賓/主講人職稱		Secretary General (秘書長)
	32	7	填表人
		高菩祁	
主要活動	於 12 月 10 日午間邀請來賓搭乘 SQ876 班機由新加坡樟宜機場於 12:55 抵台，由本會理事長張恩煌、國際事務專員廖宜辰、國家代表隊教練簡萬士、理事王士豪前往桃園機場接機，後經由接駁車前往南港鷹雄拳擊館參加由臺北市泰國拳協會所舉辦「111 年全國中正盃泰拳錦標賽」活動，並於觀賽期間發表簡短致賀詞：恭賀理事長張恩煌於亞洲泰拳總會改選獲選為執行委員。對於來到臺灣、見到泰拳在台灣發展卓越、更期待未來泰拳在台灣有更好的發展等致賀，並在致賀後由臺北市泰國拳協會理事長頒贈獎盾、預祝活動舉辦成功。		
	活動次日 12 月 11 日本次來台重點交流活動由 Mr. Mervyn Tan 所主講的「2022 後疫情時代泰拳教育與運動員保護研討會」於上午課程內容講述在後疫情時期各國泰拳活動因疫情而產生場館訓練、競技比賽訂定契約相關概念： <ul style="list-style-type: none"> ● 不可抗力要素 (Force Majeure)：事由需超出締約雙方控制；締約雙方因不可抗力事由而無法履行合約義務或延遲完成合約義務；該不可抗力事由非因締約任一方的故意或過失而發生；締約時無法合理預期不可抗力事由將發生或無法藉由履行合理的注意義務防止事由發生。 <ul style="list-style-type: none"> ■ 無法訓練無法進行賽事的場館可能會碰到的問題：退款（賽事取消的擂台和場地），不可抗力條款必須在合約中敘明。 ■ 疫情期間要素：公衛緊急狀態，因政府要求封鎖一切商業活動例如體育賽事、由世界各地前往比賽的選手碰到無法入境的情況和所遭遇到的相關問題。 ■ 由政府決定而因不可避免因素可不用負擔全責。 ■ 在合約中敘明 50% 或 100% 的受挫不可抗力條款。 ● 退款：條約中明文規定因不可抗力因素先以調解解決問題；再由調解單位進行，以避眠訴諸法律程序，減少因為訴訟期間必須要支付龐大成本的風險。 <ul style="list-style-type: none"> ■ 體育賽事中的主辦方、教練所付出的時間成本、金錢成本（訴訟律師和相關調查） ■ 簽訂條款必須要包含不可抗力因素原則。 ● 補償措施 (Compensate/Reimburse)：契約中需要提列補償措施，舉辦一場賽事因為疫情所取消情形，在合約已經簽訂的情況下，場館人員已準備對應方式，若能在合 		

約中敘明補償條款，僅需支付 2%至 10%費用。這樣的補償措施必須先行於契約中訂定。或是訂定因防疫政策碰到延期的延期條款。

- 替代 (Substitutes) 概念：有助於進行合約的變動，當原定活動無法依原有規模舉行時受到取消情況的補償概念

- 將 1 場大型賽事改為 2 場小型賽事。

- 學員在課程合約進行期間關於會籍延長 (避免退款情形) 因為疫情而產稱的緊急公衛情況、傷病，或替代方案。

- 各個國家法律和防疫政策不同可能導致體育賽事的取消或規模縮小情況。

於課程結尾 Mr. Mervyn Tan 再次勉勵學員：「先學會保護自己再學會攻擊；這不僅在泰拳中應用在法律上也是」亦提到在未來台灣舉辦國際性賽事亞洲泰拳總會 (FAMA) 願意提供台灣的場館協助以提升能見度併能招募更多成員。

2022 後疫情時代泰拳教育講談後進行問答，Mr. Mervyn Tan 述說在國際泰拳總會在籌備進入 IOC 已準備超過 10 年，期間撰寫了 4 大範圍相關技術。解惑學員疑問如何建立教學上的自信心，例舉了 8 年前俄羅斯的泰拳發展狀況，並非依賴泰國教練來執教才能建立環境和教學信心。

強調一定要有針對青少年的泰拳發展教育計畫，在馬來西亞透過這樣的計畫執行已由原本的 50 多間拳館發展到超過 270 間拳館；2 年前到印度推廣青少年泰拳在最終成果在預賽期間共有 280 人參加，總共 20 位選手入選參加後續的國際性賽事，對於未來在場各位學員必須著重在青少年的泰拳教育，對於一個國家的泰拳發展，不是因為國籍而是從青少年開始著手，唯有年輕人才能成為泰拳的未來。

以亞洲為區域的國際性泰拳賽事如東亞、西亞、西南亞等地的競賽必須經由亞洲泰拳總會的認可，起初可以先以 C 或 B 級賽事由活動時間 2-3 天的小型比賽開始，在台灣較容易缺少其他國籍的選手和裁判參賽，可以利用舉辦邀請賽的方式提升交流和經驗。

如何成功營運拳館議題上，必須要將課程盡量豐富提供大眾、兒童或是女性，或是不同的泰拳類型課程來思考受結構。在台灣拳館必須要豐富課程類型，和泰國的拳館僅建立在格鬥技和防身不同。推廣泰拳的文化面相如拜師拳舞，改變大眾對於泰拳的既有認知，不用再強調泰拳的攻擊性和強勢。

最後回答關於泰拳是否能進入 2026 名古屋亞運的疑問，目前亞洲室內暨武術運動會、東南亞運動會、東亞運動會、世界武博運動會等都是由亞洲奧林匹克理事會所舉辦，而進入名古屋亞運的關鍵仍是在於主辦國的泰拳組織是否能得以提供由各個國家代表隊的一切照應，而國際泰拳總會 (IFMA) 目前對於未來的巴黎奧運或是洛杉磯奧運已為泰拳能夠進入這些國際大型運動會進行了多年的準備和資金投入，目前對於泰拳能夠進入巴黎或是洛杉磯的示範或正式項目較為樂觀。

運動員保護課程開場說明泰拳不只是運動也是文化和教育有關，確保所有性別種族宗教能夠參與所有體育活動，確保所有人無關乎其他因素都可以參加所有的活動，甚至跨性別者都可以參與，像是有很多的厲害的泰拳選手她們甚至是所謂的「Ladyboxer」，這和

大家證明對於泰拳教育這是必須能讓女性、年輕人甚至長者都可以參與泰拳活動。

型塑泰拳的體育項目形象，由年輕人替你們拿下獎牌，IFMA 希望所有會員國都可以提出青年在高中之前的計畫，兒童保護的六大方針：

- 究竟什麼是安全保護，包含了霸凌、性騷擾性侵害、種族歧視等。
- 最重要的任務就是保護運動員：訓練國手要保護他們是非常不容易的事情，每天進行大量的訓練，不為了自己的利益而去要求運動員，謹守中間的那一條線，如果超過的訓練會成為虐待，像是俄羅斯每一次都要求選手都得到獎牌，也可能為了獎牌而注射類固醇，就成為虐待運動員。一但虐待運動員超過那一條線就會影響到拳館，這也就是特別強調這些原則的原因。
- 對於兒童學員的教育必須謹記，他們的家長是時時刻刻都是在關心自己的孩子。
- 在技擊運動中時常會出現安全保護問題。
- 碰到性騷擾或性霸凌情況的學員可能延續一兩年都不敢接露自己的經驗，這可能需要由女性學員來引導。
- 運用助理教練和教練的組合作為保護運動員的基礎，網站中提供匿名管道，而拳館中至少要有一名傾聽者或是諮商師，並在有監視器下的環境來進行訓練。

在泰國中每年有數千件的虐待案件，我們並不需要和他們有一樣的風格。在泰拳教育上著重在安全保護、對受害者的保密、保護受害者的隱私。從小接觸泰拳的學員如果受到過度的訓練到達虐待的情況，就不再是體育了，而如何避免過度的訓練必須先建立在讓學員或是選手能夠信任，信任教練能在訓練中保護，在高壓的環境不能虐待選手要求做不到的事情。在 2022 年所推廣的 OSM (OSM-IFMA Coaching Courses) 標準泰拳教練課程即是利用泰拳與 IFMA 的歷史、道德與價值、推動全民泰拳運動、競技規則與說明、禁藥相關教育、運動科學、生理心理及營養與復健防護、連結社會與公益活動、古泰拳、禮師舞等文化課程來推動安全的全民泰拳運動。

在保護運動員課程中最後舉例 WBC (世界拳擊理事會) 在近年開始涉略業餘泰拳領域，創立了 WBC Muay Thai 並開辦了綠腰帶 (Green Belt) 賽事，有一位紐西蘭選手在當地取得了三場比賽優勝後獲得了綠腰帶的資格前往泰國參賽，在競賽中因傷陷入昏迷輾轉在泰國各個醫院中最後被送到療養院丟棄在房間角落，國際泰拳總會在聽聞這件事情之後開始募款希望可以協助這位紐西蘭的選手可以回到他的故鄉，最後用了 6 個月的時間，由學員們期間幫他梳頭髮、剪指甲和按摩，在他情況稍為好轉之後讓這位紐西蘭的選手可以回到他的故鄉，而當時和他一起登機的包含醫療儀器設備，總共需要 3 排的機位才能讓他擁有持續的醫療照護返回紐西蘭。強調要讓一個人上擂台必須要有良心，保護上場的運動員，不能在碰到情況時遺棄他們的選手。這也就是在競賽時必須設立「Corner Man」這項職務的原因，能在擂台邊依據裁判和醫護的需求，及時提供場上選手保護。

於邀訪行程最後一日 (12 月 12 日) 由本會理事長張恩煌、監事會主席陸士龍、秘書長

蔡豐穗及國際事務專員廖宜辰偕同 Mr. Mervyn Tan 拜訪台北市政府體育局，由局長李再立先生於局內對於未來與台北市合作 2024 FAMA 台北國際泰拳公開賽（2024 FAMA-Taipei International Open Cup）的籌備環節並擬定以台北體育館 1 樓做為比賽場地共架設 3 組擂台，並由體育館 4 樓提供熱身場地，於 2022 年底提報計畫。Mr. Mervyn Tan 提議在舉辦競賽時可以體育、觀光及媒體等單位多方合作，藉由亞洲泰拳總會豐富的籌備經驗在媒體、行銷和賽事舉辦等提供協助，並強調依目前的國際局勢有利對於台北舉辦國際公開賽活動，向世界行銷台北的重要時機。目前有將近 40% 的泰拳學員為女性，並擁有豐厚的大學生及青年受眾群體，藉由低價位觀賽門票和啦啦隊等活動強化賽事的活耀氣氛。

午後行程拜訪中華奧林匹克委員會向副主席蔡賜爵先生說明與台北市合辦 2024 FAMA 台北國際泰拳公開賽的意願，並獲得支持，會議中由蔡賜爵先生表示未來中華奧會各相關部門人員藉由中華奧會在國際體育上積累的豐富經驗相信能提供我國首次大型泰拳國際性賽會支援助益。

活動時間：111 年 12 月 10 日 活動地點：桃園國際機場 活動項目：邀訪貴賓抵台接機



活動時間：111 年 12 月 10 日 活動地點：鷹雄拳擊館 活動項目：111 年全國中正盃泰拳錦標賽



相片輯要

活動時間：111 年 12 月 11 日 活動地點：救國團劍潭青年活動中心 活動項目：2022 後

疫情時代泰拳教育與運動員保護研討會





活動時間：111年12月12日 活動地點：台北市體育局 活動項目：合辦台北國際泰拳公開賽



活動時間：111年12月12日 活動地點：台北體育館 活動項目：台北國際泰拳公開賽 競賽場地場勘





活動時間：111年12月12日 活動地點：台北田徑場 活動項目：台北國際泰拳公開賽
競賽場地場勘



活動時間：111年12月12日 活動地點：松山運動中心 活動項目：泰拳運動場館拜訪



活動時間：111年12月12日 活動地點：中華奧林匹克委員會 活動項目：台北國際泰
拳公開賽合作

